

§ 4. Deformation Theory of Lie algebras

$\mathbb{K} = \mathbb{R}$ or \mathbb{C}

after Nijenhuis - Richardson

- Kodaira - Spencer (-Nirenberg), Kuratishi
- Gerstenhaber
- Weil

§ 4.1 Deformation equations

2種類の変形を考へる

(I) $\mathfrak{g}, \mathfrak{h}$: fin. dim. Lie algebras / \mathbb{K}
 $\exists \mathfrak{g} : \mathbb{K}$ -Lie group s.t. $\mathfrak{h} = \text{Lie } \mathfrak{g}$.
 (cf) Ado's Theorem ([B] § 7, no 3, Thm 2)
 $\forall \mathfrak{h}$: fin. dim. Lie algebra / \mathbb{K} $\exists n \gg 1$
 $\mathfrak{h} \xrightarrow{\exists} \mathfrak{gl}(n, \mathbb{K})$ embedding of Lie algebras
 $\mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{h}$: Lie algebra homomorphism

(II) V : fin. dim. \mathbb{K} -vector space.
 Lie algebra structure on $V = \text{Lie bracket on } V$

つまり, 次の2種類の変形 varieties の局所構造を調べたい

(I) $\text{Hom}_{\text{Lie alg}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h}) \subset \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h})$

(II) $A(V) := \{ \psi \in \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\wedge^2 V, V) ; \psi \text{ satisfies the Jacobi identity} \}$
 $\subset \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\wedge^2 V, V)$

(註) $n, m \in \mathbb{N}$ の $A_m = A(\mathbb{C}^m)$ は次で述べた言葉で表わされる。

A. A. Kirillov and Yu. A. Neretin

"The variety A_n of n -dimensional Lie algebra structures"
 Amer. Math. Soc. Transl. (2) vol 137 (1987) pp 21-30.

ここで群作用 (gauge transformation) を考える必要がある

(I) $\mathfrak{g} \curvearrowright \mathfrak{h}$, $\mathfrak{g} \curvearrowright \text{Hom}_{\text{Lie alg.}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h})$ adjoint actions
 \mathfrak{h} is "moduli space"

$$\text{Hom}_{\text{Lie alg.}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h}) / \mathfrak{g}$$

の局所構造を考えるとよい

(II) $GL(V) \curvearrowright A(V)$ adjoint action.

\mathfrak{h} is Lie algebra structure of moduli space

$$A(V) / GL(V)$$

の局所構造を考えるとよい

ex) $A_2 = A(\mathbb{C}^2)$, $\{X, Y\} \subset \mathbb{C}^2$ basis

$$[X, Y] = aX + bY, \quad a, b \in \mathbb{C}$$

自動的に Jacobi identity を満たす (!) $\wedge^3(\mathbb{C}^2) = 0$

$$GL_2(\mathbb{C}) \curvearrowright A_2 = \mathbb{C}^2$$

$$\downarrow T \quad \xrightarrow{(\det T)^{-1} T}$$

$\mathbb{C}^2 \setminus \{0\} \cong \mathbb{C} \times S^1$ (分岐)



$$A_2 / GL_2(\mathbb{C}) = \{2 \text{ points}\}$$

(I) $\varphi \in \text{Hom}_{\text{Lie alg.}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h})$.

$\Rightarrow \mathfrak{h}$ is \mathfrak{g} -module via $\mathfrak{g} \xrightarrow{\varphi} \mathfrak{h} \xrightarrow{\text{ad}} \mathfrak{g}(\mathfrak{h})$.

$$\alpha = \alpha_{\mathfrak{g}} : \mathfrak{g} \rightarrow \text{Hom}_{\text{Lie alg.}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h}) \subset \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h})$$

$$h \mapsto \text{Ad}(h) \circ \varphi$$

$$(d\alpha)_e : T_e \mathfrak{g} \rightarrow T_{\mathfrak{g}} \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h})$$

$$\parallel$$

$$\text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{h}) = \mathbb{C}^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})$$

$Y \in \mathfrak{h}, X \in \mathfrak{g}$

$$(d\alpha)_e(Y) = \frac{d}{dt} (\text{Ad} e^{tY} \circ \varphi)(X) \Big|_{t=0}$$

$$= \frac{d}{dt} (e^{t \text{ad} Y} \varphi(X)) \Big|_{t=0} = [Y, \varphi(X)]$$

$$= -[\varphi(X), Y] = -(\text{ad} Y)(X)$$

$$\begin{array}{ccc}
 T_e \mathfrak{g} & \xrightarrow{(d\alpha)_e} & T_{\varphi} \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) \\
 \parallel & \uparrow & \parallel \\
 \mathfrak{g} & \xrightarrow{-d} & C^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{g})
 \end{array} \quad \text{--- (1)}$$

$$\beta: \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) \xrightarrow{\psi_{\varphi}} \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\wedge^2 \mathfrak{g}, \mathfrak{g})$$

$$\beta(\varphi)(X, Y) := [\varphi(X), \varphi(Y)] - \varphi([X, Y]) \quad (X, Y \in \mathfrak{g})$$

$$\text{Hom}_{\text{Lie alg}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) = \{\varphi \in \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) : \beta(\varphi) = 0\} = \{\beta = 0\}$$

$$\begin{array}{ccc}
 \text{Hom}_{\text{Lie alg}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) & \subset & \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) \\
 \downarrow \psi & & \downarrow \psi'' \\
 \varphi & & u
 \end{array}$$

$$\beta(\varphi+u)(X, Y)$$

$$= [(\varphi+u)(X), (\varphi+u)(Y)] - (\varphi+u)[X, Y]$$

$$= [\varphi(X), u(Y)] + [u(X), \varphi(Y)] - u([X, Y]) + [u(X), u(Y)]$$

$$= (du)(X, Y) + \frac{1}{2} [u \vee u](X, Y)$$

$$= (du + \frac{1}{2} [u \vee u])(X, Y)$$

$$\beta(\varphi+u) = du + \frac{1}{2} [u \vee u] \quad \text{--- (2)}$$

$$\boxed{du + \frac{1}{2} [u \vee u] = 0} \quad \begin{array}{l} \text{deformation equation} \\ \text{(Maurer-Cartan equation)} \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc}
 T_{\varphi} \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) & \xrightarrow{(d\beta)_{\varphi}} & T_0 \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\wedge^2 \mathfrak{g}, \mathfrak{g}) \\
 \parallel & \uparrow & \parallel \\
 C^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) & \xrightarrow{d} & C^2(\mathfrak{g}; \mathfrak{g})
 \end{array} \quad \text{--- (3)}$$

$$(II). \varphi \in A(V) \subset \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\wedge^2 V, V)$$

$\mathfrak{g} := (V, \varphi)$; Lie algebra: \mathfrak{g} -module via $\mathfrak{g} \xrightarrow{\text{ad}} \mathfrak{gl}(\mathfrak{g})$

$$\alpha = \alpha_{\varphi}: \text{GL}(V) \rightarrow A(V)$$

$$\begin{array}{ccc}
 \downarrow & & \downarrow \\
 \mathfrak{g} & \mapsto & \mathfrak{g} \circ \varphi \circ \mathfrak{g}^{-1}
 \end{array}$$

$$d\alpha|_e : T_e GL(V) \longrightarrow T_\psi \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\Lambda^2 V, V)$$

$$\parallel \qquad \qquad \qquad \parallel$$

$$\text{Hom}_{\mathbb{K}}(V, V) = C^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) \qquad \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\Lambda^2 V, V) = C^2(\mathfrak{g}; \mathfrak{g})$$

$$u \in \text{Hom}_{\mathbb{K}}(V, V) = T_e GL(V)$$

$$X, Y \in \mathfrak{g} = V$$

$$(d\alpha|_e u)(X, Y) = \frac{d}{dt} (e^{tu} \circ \psi \circ e^{-tu})(X, Y) \Big|_{t=0}$$

$$= u(\psi(X, Y)) - \psi(u(X), Y) - \psi(X, u(Y))$$

$$= u([X, Y]) - [u(X), Y] - [X, u(Y)]$$

$$= -du(X, Y)$$

$$T_e GL(V) \xrightarrow{d\alpha|_e} T_\psi \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\Lambda^2 V, V)$$

$$\parallel$$

$$\hookrightarrow$$

$$\parallel$$

$$(4)$$

$$C^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) \xrightarrow{-d} C^2(\mathfrak{g}; \mathfrak{g})$$

$$\beta : \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\Lambda^2 V, V) \longrightarrow \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\Lambda^3 V, V) \quad \text{Jacobi identity}$$

$$\psi \longmapsto \beta(\psi)$$

$$X, Y, Z \in \mathfrak{g}$$

$$\beta(\psi)(X, Y, Z) := \psi(X, \psi(Y, Z)) + \psi(Y, \psi(Z, X)) + \psi(Z, \psi(X, Y))$$

$$A(V) = \{\psi \in \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\Lambda^2 V, V) ; \beta(\psi) = 0\} = \{\beta = 0\}$$

$$A(V) \subset \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\Lambda^2 V, V)$$

$$\downarrow \psi \qquad \qquad \qquad \downarrow \psi$$

$$\mathfrak{g} := (V, \psi) : \text{Lie algebra}$$

$$X, Y, Z \in V = \mathfrak{g}$$

$$\beta(\psi+v)(X, Y, Z)$$

$$= (\psi+v)(X, (\psi+v)(Y, Z)) + (\psi+v)(Y, (\psi+v)(Z, X)) + (\psi+v)(Z, (\psi+v)(X, Y))$$

$$= [X, v(Y, Z)] + [Y, v(Z, X)] + [Z, v(X, Y)]$$

$$\beta(\psi)=0$$

$$+ v(X, [Y, Z]) + v(Y, [Z, X]) + v(Z, [X, Y])$$

$$+ v(X, v(Y, Z)) + v(Y, v(Z, X)) + v(Z, v(X, Y))$$

$$\parallel S(v, v)(X, Y, Z), S(v, v) \in \text{Hom}(\Lambda^3 V, V)$$

$$\left[\begin{aligned} &\text{where } S(v, w) \in C^{p+q-1}(\mathcal{G}; \mathcal{G}), v \in C^p(\mathcal{G}; \mathcal{G}), w \in C^q(\mathcal{G}; \mathcal{G}) \\ &S(v, w)(X_1, \dots, X_{p+q-1}) \quad (X_i \in \mathcal{G}) \\ &:= \frac{1}{(p-1)!q!} \sum_{\sigma \in \mathcal{S}_{p+q-1}} (\text{sign } \sigma) v(X_{\sigma(1)}, \dots, X_{\sigma(p)}, w(X_{\sigma(p)}, \dots, X_{\sigma(p+q-1)})) \\ &= (dv + S(v, v))(X, Y, Z) \end{aligned} \right.$$

$$\beta(\psi + v) = dv + S(v, v) \quad \dots (5)$$

$$\boxed{dv + S(v, v) = 0} \quad \text{deformation equation}$$

$$\begin{array}{ccc} T_{\psi} \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\wedge^2 V, V) & \xrightarrow{d\beta|_{\psi}} & T_0 \text{Hom}_{\mathbb{K}}(\wedge^2 V, V) \\ \parallel & \uparrow & \parallel \\ C^2(\mathcal{G}; \mathcal{G}) & \xrightarrow{d} & C^3(\mathcal{G}; \mathcal{G}) \end{array} \quad \dots (6)$$

§ 4.2. Local rigidity

∵ ∴ は 非常 = 弱 || rigidity (剛性) を考へる

Definition of \mathcal{G}, V as above.

(I) $\psi \in \text{Hom}_{\text{Liealg}}(\mathcal{G}, \mathcal{G})$: locally rigid

$$\stackrel{\text{def}}{\iff} \psi \in \exists \bigcup \subset \text{Hom}_{\text{Liealg}}(\mathcal{G}, \mathcal{G}) \text{ s.t. } \bigcup \subset \mathcal{G} \cdot \psi$$

(II) $\psi \in A(V)$: locally rigid

$$\stackrel{\text{def}}{\iff} \psi \in \exists \bigcup \subset A(V) \text{ s.t. } \bigcup \subset \text{GL}(V) \cdot \psi$$

∴ ∴ は 「少しだけ pertub しても構造は変わらない」といふこと

Theorem 4.1 (Nijenhuis-Richardson) $\mathbb{K} = \mathbb{R}$ or \mathbb{C}

(I) \mathcal{G}, \mathcal{H} : fin. dim. Lie algebras / \mathbb{K}

$\psi: \mathcal{G} \rightarrow \mathcal{H}$: Lie algebra homomorphism

($\implies \mathcal{H}$: \mathcal{G} -module via $\mathcal{G} \xrightarrow{\psi} \mathcal{H} \xrightarrow{\text{ad}} \mathfrak{gl}(\mathcal{H})$)

$$H^1(\mathcal{G}; \mathcal{H}) = 0$$

$\implies \psi$: locally rigid.

(II) V : fin. dim. K -vector space

\mathfrak{g} : Lie algebra / K , $\mathfrak{g} \cong_K V$,

($\Rightarrow \mathfrak{g}$: \mathfrak{g} -module via $\mathfrak{g} \xrightarrow{\text{ad}} \mathfrak{gl}(\mathfrak{g})$)

$$H^2(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) = 0$$

$\Rightarrow \mathfrak{g}$: locally rigid. —

(ex) \mathfrak{g} : semi-simple Lie algebra

$\Rightarrow \cdot \forall$ Lie alg. homom. $\mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{h}$: locally rigid

$\cdot \mathfrak{g}$: locally rigid

定理は次の補題から従う。

Lemma 4.2. A, B, C : C^∞ manifolds

$\alpha: A \rightarrow B, \beta: B \rightarrow C$ C^∞ maps

$c_0 \in C, a_0 \in A, \beta \circ \alpha(A) = \{c_0\}$

$$T_{a_0} A \xrightarrow{d\alpha|_{a_0}} T_{\alpha(a_0)} B \xrightarrow{d\beta|_{\alpha(a_0)}} T_{c_0} C \quad (\text{exact})$$

$\Rightarrow \alpha^{-1}(A) \stackrel{\text{loc}}{=} \beta^{-1}(c_0)$ (submfd of B) near $\alpha(a_0)$ —

(証明はあとで)

Pf of Thm 4.1 (I)

$$\mathfrak{g} \xrightarrow{\alpha = \alpha_\psi} \text{Hom}_K(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) \xrightarrow{\beta} \text{Hom}_K(\Lambda^2 \mathfrak{g}, \mathfrak{g})$$

$$T_e \mathfrak{g} \xrightarrow{d\alpha|_e} T_\psi \text{Hom}_K(\mathfrak{g}, \mathfrak{g}) \xrightarrow{d\beta|_\psi} T_0 \text{Hom}_K(\Lambda^2 \mathfrak{g}, \mathfrak{g})$$

$$\begin{array}{ccccc} \parallel & \circlearrowleft & \parallel & \circlearrowleft & \parallel \\ C^0(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) & \xrightarrow{-d} & C^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) & \xrightarrow{d} & C^2(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) \end{array}$$

$$\text{exact} \iff H^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) = 0 \quad //$$

Pf of Thm 4.2 (II) $\mathfrak{g} = (V, \psi), \psi \in A(V)$

$$GL(V) \xrightarrow{\alpha = \alpha_\psi} \text{Hom}_K(\Lambda^2 V, V) \xrightarrow{\beta} \text{Hom}_K(\Lambda^3 V, V)$$

$$T_e GL(V) \xrightarrow{d\alpha|_e} T_\psi \text{Hom}_K(\Lambda^2 V, V) \xrightarrow{d\beta|_\psi} T_0 \text{Hom}_K(\Lambda^3 V, V)$$

$$\begin{array}{ccccc} \parallel & \circlearrowleft & \parallel & \circlearrowleft & \parallel \\ C^1(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) & \xrightarrow{-d} & C^2(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) & \xrightarrow{d} & C^3(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) \end{array} \quad \text{exact}$$

$$H^2(\mathfrak{g}; \mathfrak{g}) = 0 //$$

Lem 4.2の準備

Lemma 4.3 $M^m, N^n; C^\infty$ manifolds

$f: M \rightarrow N$ C^∞ map

$\text{rk}(df)_p = r$ const. in $p \in M$.

$\Rightarrow \forall p \in M, \exists \varphi$: loc. coord. of M centered at p

$\exists \psi$: loc. coord. of N centered at $f(p)$

s.t. $\psi \circ \varphi^{-1}(x_1, \dots, x_m) = (x_1, \dots, x_r, 0, \dots, 0)$ near $0 = \varphi(p) \in \mathbb{R}^m$

Pf of Lemma 4.2.

$A \subset \mathbb{R}^l, B \subset \mathbb{R}^m, C \subset \mathbb{R}^n$

$a_0 = 0, \alpha(a_0) = 0, \beta \circ \alpha(a_0) = c_0 = 0$

$\forall \lambda \neq 1, r := \text{rk}(d\alpha)_{a_0}, p := \text{rk}(d\beta)_{\alpha(a_0)}$ とおす

$r + p = \dim B = m$

"ある

$\exists \pi: \mathbb{R}^m = T_{c_0} C \rightarrow \text{Im}(d\beta)_{\alpha(a_0)} (\cong \mathbb{R}^p)$ linear map.

s.t. $\pi|_{\text{Im}(d\beta)_{\alpha(a_0)}} = \text{identity}$

$\forall \lambda \neq 1 \exists \beta \circ \lambda A = \{c_0\} \neq \emptyset \quad \forall a \in A \quad \text{Im}(d\alpha)_a \subset \text{Ker}(d\beta)_{\alpha(a)}$ とおす

$\text{rk}(d\alpha)_a + \text{rk}(d\beta)_{\alpha(a)} \leq \dim B = m$

" α の Jacobi 行列の r -次小行列式") とおす

β の p -次小行列式

a_0 の nbd " "

$\text{rk}(d\alpha)_a \geq r$

$\text{rk}(d\beta)_{\alpha(a)} \geq p$

" α から $r+p=m$ とおす a_0 の nbd " $\text{rk}(d\alpha)_a = r$ (const.) とおす

" β から Lem 4.3. $\forall \lambda, A, B$ \exists 充分小 $\epsilon < \lambda$ とし直 L , 座標変換可 \exists と

$a_0 = 0 \in A \subset \mathbb{R}^l$ の nbd " "

$m = r = p$

$\alpha(x_1, \dots, x_r, x_{r+1}, \dots, x_l) = (x_1, \dots, x_r, 0, \dots, 0)$

と表す可

$\lambda < 1$ $\alpha(\lambda A) \neq \alpha(a_0) = 0$ \exists 直 B の $r = \dim$ submtd " ある

他方, $\pi \circ \beta: B \rightarrow \text{Im}(\beta|_{\alpha(a_0)}) \cong \mathbb{R}^p$ は, $\alpha(a_0) = 0 \in B_1$ において
 微分が全射である. \therefore 逆函数定理に依り,

$(\pi \circ \beta)^{-1}(0)$ は $\alpha(a_0)$ の nbd として B の $m-p (= r)$ -dim submfd である.

$$\alpha(A) \subset \beta^{-1}(c_0) \subset (\pi \circ \beta)^{-1}(0)$$

である. $\alpha(a_0)$ の nbd として $\alpha(A) \subset (\pi \circ \beta)^{-1}(0) \subset \alpha(a_0) = 0$ を通る

r -dim, submfd である. \therefore $\alpha(a_0)$ の nbd として等号が成立する

\Leftarrow $\alpha(a_0)$ の nbd として $\alpha(A) = \beta^{-1}(c_0)$ である.

これは B の submfd である. //